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Pojmenovana roura

- c¢d /tmp/pesi

- mkfifo roura {nebo mknod roura p}
o |Is -1 ; file roura
5 Prw------- 1 pesicka users 0 2010-11-10 05:46 roura

1. Terminal
Prompt 1. terminalu se znovu
) cat / etc/ paSSWd > roura neobjevi, dokud neprecteme data z
2. Terminal Rens

Stejné tak pokud napred pustime
o cat / tmp / pesi / roura druhy terminal, blokuje, dokud

nejsou data v roure

e TImroura



Alias

alias pozdrav=°‘echo nazdarek’
= Vytvoreni aliasu

» pozdrav

= Pouziti aliasu

alias

= Vypis aliasu

unalias pozdrav

= Zruseni aliasu

alias l1=‘Is -I’



Procesy

Vytvoreni nového procesu v Linuxu (Unixu)

systémovym volanim fork()
1nt 1d, Zde bézi 1 proces

id = fork();
d . 0 O’ Zde bézi 2 procesy
if (ld = =O) lisi se navratovou
. . “\ . hodnotou forku, tj.
printf(,,jsem potomek\n*); proménnou id
else

printf(,,jsem rodic¢, potomek ma PID %d\n“, id);



Cely priklad - fork1.c

#include <stdio.h>
int main (void) {

int 1;
i =fork();

if (1==0)
printf. ("Jsem potomek s pidem %d, rodic ma %d\n", getpid(),
getppid());

else
printf ("Jsem rodic s pidem %d, potomek ma %d\n", getpid(), 1);
¥



Otestovani pod Linuxem

- ulozte predchozi priklad jako forki.c
- prelozte: gece —o forki forki.c
- spustte:

tkol pro vas:

modifikujte priklad na zombii

zombie: potomek skondi, ale rodi¢ ne a neprecte si
jeho navratovy kod



Zombie - mozna modifikace

#include <stdio.h>
int main (void) {
int 1,j;

1 = fork();

if (i==0)

printf ("Jsem potomek s pidem %d, rodic ma %d\n", getpid(), getppid());
else {

printf ("Jsem rodic s pidem %d, potomek ma %d\n", getpid(), i);
for (j=10; j<100; j++) j=11;
¥

¥



Ukoly s forkem()

Mame fragment kodu, nakreslete strom procesti a
urcete, kolikrat se vypise prislusny retézec:

fork();
fork();
printf (“prvni priklad\n”);



Dalsi priklady

if (fork() == 0)
fork();
“printf(“druhy priklad\n”);

int 1;

for (i=0; i<2; i++)
fork();

printf(“treti priklad\n”)



Zakladni operace s procesy

fork() Vytvoreni procesu

wait() Cekani na dokonéeni procesu

exit() Ukonceni procesu

execl() Nahradi aktualni kod procesu kédem z

daného souboru
Cela rodina volani exec*



Ukol
Napiste program f4.c:
» Rodic¢ ¢eka na dokonceni potomka wait()

- Potomek vypise jsem potomek

- Potomek spusti program /bin/date



#1nclude <stdio.h>

#include <unistd.h> Dalsi moznost na nékterych

platforméach:
execl(“/bin/date”, NULL)

int main(void) {
int id;

ukol:
dejte za execl
1d = f()rk(); printf(“Sem uz nedojdu”);
zkuste spustit neexistujici
cp g program
if id == 0) {

printf("jsem potomek\n");
execl("/bin/date", "date" NULL);
}
else {
printf("jsem rodic, potomek ma PID %d\n",id);
wait();

8



#include <stdio.h>
#include <unistd.h>

int main(void) {

int id, id2; Nakreslete graf,
jadrrujici posloupnost
id = fork(); e JproIc)esﬁ P
if (id == 0) {
printf("jsem potomek\n");
sleep(5);
}else {
id2 = fork();
if (id2 ==0) {
printf("jsem druhy potomek\n");
sleep(5);
¥
else {

wait(); wait(); printf("oba potomoci skoncili\n");}
¥
¥



Procesy

- po vytvoreni forkem jsou procesy zcela
samostatné
 chceme-li aby ,,néco” sdileli, musime to
naopak explicitne zaridit
« Podobny problém neni u vlaken
= Vlakna sdileji globalni proménné
(ale zas resime soubézny pristup — kriticka sekce)



Ukazky
- fork.zip: fork

= Ukazka, Ze proméeénné nejsou sdilené
- fork.zip: fork_exec
» Ukazka spusténi jiného programu vcéetne osetreni
chybovych stavi

Ukazkové priklady najdete na portale v courseware v sekci

ZOS - Cviceni — C,Java priklady
(diky pri¢inéni pana kolegy P. Bzocha)




Ukazky IPC

InterProcess Communication
= Prostredky komunikace mezi procesy

Ukazuji pouziti
= Posilani zprav mezi procesy
= Pouziti nepojmenované roury mezi pribuznymi
procesy
= Pouziti sdilené pameéti



Ukazky IPC
Sdilena pameét

Proces 1

Chci sdilenou pamét s klicem xyz
Sdilena pameét
s klicem xyz

Proces 2

Chci sdilenou pamét s klicem xyz



Sdilena pamet

- shmget() .. vytvoreni sdileného pamétového
segmentu

- shmectl() .. vlastnictvi jinému uzivateli,
nastaveni..

- shmat() .. pripojeni sdileného segmentu do
pamétového prostoru procesu (shmdt odpoj)

poznamka:
dalsim pouzivanym zptusobem je mmap()



Nepojmenovana roura

#include <unistd.h>
int sharedPipe[2];
pipe(sharedPipe);

» vytvori rouru
» sharedPipe[0] .. read end
= sharedPipe[1] .. write end



Zapis procesu cobegin - coend

- Vyuziti maximalniho paralelismu
= Spustit vSe, co je vdany okamzik mozné

- Pr:
Stavime kolejisté. Nejprve muzeme soucasné zacit
kupovat koleje (p1), shanét masinky (p2) a stavet
podkladovou desku (p3). Jakmile mame koupené
koleje a postavenou podkladovou desku, mizeme
zacit stavet koleje (p4). Kdyz jsou koleje postavené a
masinky koupené, vypravime vlak (p5). Zprovoznéni
kolejisteé nasledné oslavime jahodovym dzusem (p6).



